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СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА  МОУ «ГИМНАЗИЯ №1 ГОРОДА НЕРЮНГРИ»

Целью социально-психологической службы (СПС) гимназии является сопровождение обучения и воспитания, комплексное и равномерное развитие познавательного, интеллектуального потенциала, эмоционально-волевого, ценностно-мотивационного компонентов личности всех участников учебно-воспитательного процесса. В процессе сопровождения и поддержки обучающихся и педагогов проводится мониторинг и оказывается своевременная помощь.

В ходе организации и планирования работы службы организуются и проводятся психологические практико-ориентированные семинары, индивидуальная работа с педагогами. Мы – активные участники дней открытых дверей, педагогических советов по актуальной проблематике. СПС совместно с инициативной группой классных наставников разработаны индивидуальные дневники гимназиста 1-го, 4-го классов, дневник классного руководителя.
В ходе УПВ мы проводим психолого-педагогический мониторинг развития обучающихся 1-11-х классов, изучаем удовлетворенность учебно-воспитательным процессом обучающихся и родителей, изучаем мнения педагогов об эффективности деятельности, профессиональной компетенции администрации гимназии.

Социально-психологической службой проводится мониторинг сплоченности коллектива, изучение ведущей мотивации педагогов, внедрение личностно ориентированного способа обучения, субъект-субъектных отношений, анализ факторов развития педагогов, стиль преподавания. Целью диагностики стал анализ сформированности перечисленных факторов и переход на качественно новый уровень содержания образования.
Социально-психологическая служба ведет активную деятельность по различным направлениям, участвуя в организации проведении родительских собраний, заседаниях родительского университета, психолого-педагогических консилиумах с 1-го по 11-й класс, публичных отчетах, деятельности проблемного МО «Социализация обучающихся». Целью данной деятельности является развитие обучающихся 1-11-х классов, педагогического и родительского коллективов, гимназии в целом.
Определяя эффективность работы администрации, мы проводим анонимное анкетирование педагогов, которое проводится анонимно, оценки выставляются по выделенным критериям в соответствии с предложенными обозначениями, определяется уровень позитивного отношения к администрации. При выстраивании рейтинга определяется средний показатель (суммарное количество баллов / количество анкетируемых выставивших балл). Данные анкетирования выявляют достаточно высокую оценку педагогического коллектива, эффективности работы и управленческих компетенций администрации гимназии.
Результаты изучения сплоченности педагогического коллектива гимназии свидетельствуют о достаточно хорошем, высоком уровне сплоченности. В большинстве случаев (72%) приоритетными педагогами были названы либо работники администрации, либо педагоги, относящиеся к своим кафедрам и проблемам МО.

Коллективу важно ощущать уважение и поддержку со стороны администрации, а также важны хорошие отношения и профессиональное взаимопонимание в коллективе. Мотивация администрации, с точки зрения педагогов, состоит в донесении до коллектива сознание социальной значимости педагогического труда, стремлении проявить и утвердиться  в профессии. Также администрация дает возможность внедрять инновационные методы обучения и самостоятельно планировать свою деятельность.
Сравнительный анализ эмоционального выгорания педагогов с 2005/06 учебным годом показывает положительную динамику снижения эмоционального выгорания: в 2005/06 уч. г. – 12%, в 2006/07 уч. г. – 8%, 2007/08 уч. г. – 6%.
Использование педагогами методов саморазвития позволяет поддерживать инновационную активность, мотивацию к профессиональному росту. Основной принцип этой работы заключается в том, чтобы рассматривать все имеющиеся возможности как определенный ресурс профессионального развития, искать возможности для использования этих ресурсов в развитии своих потребностей и компетенций.

Для оценки качества работы педагогов и администрации СПС проводит анкетирование обучающихся и родителей, которое также проводится анонимно, вопросы анкет адаптированы с учетом возрастных особенностей учащихся. Оценки выставляются по выделенным критериям в соответствии с предложенными обозначениями, определяется уровень позитивного отношения к учителю. В соответствии с набранными баллами выстраивается рейтинг позитивного отношения отдельно родителей и обучающихся. При выстраивании рейтинга определяется средний показатель (суммарное количество баллов / количество анкетируемых выставивших балл).
Данные анкетирования выявляют достаточно высокую оценку ученической и родительской общественностью педагогических компетенций педагогов гимназии. Сравнивая полученные результаты с прошлыми годами, мы видим положительную динамику. Интерес на уроках отмечают 85% обучающихся. Считают, что им задают интересные, с учетом их индивидуальных особенностей домашние задания, 86% обучающихся, еще 14% склоняются к такому ответу. Негативного отношения к педагогическому коллективу на протяжении последних лет не выявлено.
В гимназии проводится большая работа с обучающимися, родителями, учителями по изучению социально-психологического климата в коллективе. Рассматривая динамику удовлетворенности психологическим климатом, мы увидели, что 92% опрошенных удовлетворены сложившимся психологическим климатом в гимназии, не всегда – только 8%. Таким образом, мы отмечаем положительную динамику удовлетворенности по сравнению с предыдущими годами (14%).
Изучение интеллектуально-личностной сферы обучающихся 1-11-х классов в ходе обучения по технологии ИОСО и ИУПУ ведется в соответствии с психологической направленностью личности. Проводится мониторинг по следующим критериям: природный компонент (здоровье, задатки), социальный компонент (микросфера (семья), макросфера (гимназия)), деятельностный компонент (учение, воспитание), интеллектуальная сфера (обученность, обучаемость), эмоционально-волевая сфера (терминальные и инструментальные ценности).
Одной из задач, стоящих перед социально-психологической и воспитательной службой гимназии, является задача сопровождения адаптации учащихся 1-х, 5-х классов. В январе определяются классные руководители, учителя-предметники, которые начинают работать с дошкольниками и четвертыми классами. Уровень адаптации первых и пятых классов напрямую зависит от мероприятий, проводимых с дошкольниками и учащимися четвертого класса и направленных на преемственность при переходе в среднее звено. Мы посещаем родительские собрания, часы общения, уроки и внеклассные мероприятия, изучаем готовность к обучению, проводим консультации по возникающим вопросам.
Рассматривая результаты динамики адаптации обучающихся пятых классов, мы отмечаем, что за последние 4 года уровень адаптации обучающихся гимназии достаточно высок – 59%.

Отмечая тот факт, что уровень адаптации обучающихся в начальной школе и при переходе в среднее звено достаточно высок, мы считаем, что этому способствует создание особых психолого-педагогических условий: развитие личностного потенциала ребенка в процессе обучения и воспитания в гимназии, выстраивание субъект-субъектных отношений в системе «учитель – ученик», создание творческой среды.
Акцентируя особое внимание на предпрофильной и профильной подготовке учащихся среднего и старшего звена, мы проводим работу в нескольких направлениях: образовательный результат обучающихся, социальная зрелость, готовность к выбору профиля, успешность по программам профильных дисциплин, самоопределения. Предпрофильная и профильная подготовка обучающихся выстроена с учетом возрастных особенностей обучающихся. Работа с учащимися осуществляется индивидуально, фронтально и в группах.

На подготовительном этапе ведется подготовка материалов, составление индивидуального плана работы, собеседование с классным руководителем. Затем мы информируем учащихся и родителей о возможных вариантах образовательного маршрута при переходе на новый этап обучения, об оказании помощи при выборе мастерской, элективного курса, секции.
На диагностическом этапе изучаются интересы, склонности, направленность учащихся (для каждой части программы диагностические методики дифференцированы по возрасту обучающихся). Нами отслеживаются приоритетные виды профессиональной деятельности, изучаются предпочитаемые виды профессиональной деятельности с учетом личностных характеристик, склонности к определенному виду деятельности. Мы отслеживаем индивидуальную и групповую динамику. Результаты диагностик обрабатываются. Делается первичный анализ результатов, выводы обсуждаются в индивидуальном порядке с каждым из учеников. Проводятся индивидуальные консультации психолога для учителей, родителей (анализ полученных результатов диагностики, соотнесение их с возможными вариантами выбора).

На этапе принятия решения о выборе профиля, мы ведем работу с родителями в форме индивидуальных бесед; продумываем совместно возможные пути оказания помощи подростку, в выборе образовательного маршрута с учетом результатов диагностики, мнения родителей, успеваемости и т.д. Работа ведется по схеме «МОГУ + ХОЧУ + НАДО = Варианты выбора». Цель – самостоятельное принятие решения учащимся. Таким образом, нами отслеживается динамика выбора профиля обучающихся, а также прогнозируется направленность интересов на основании диагностических исследований.
На этом этапе социально-психологического сопровождения мы целенаправленно создаем ситуации, требующие осознания подростками своих профессионально-целостностных ориентаций, требующих соотнесения своих характеристик с профессиональным «эталоном»; ситуации направленные на мотивированное достижение успеха, т.е. ситуации, требующие от подростков осознанного выбора.

Таким образом, мы считаем, что раннее профилирование и организация целенаправленной предпрофильной подготовки способствует увеличению показателей общеучебных навыков,  осознанному выбору изучения профильных предметов на повышенном уровне, выстраиванию индивидуальной траектории в работе с учащимися при подготовке к конференциям, олимпиадам, различным конкурсам, участие в МАН. Этому способствует организация образовательного пространства гимназии, в рамках которой обучающиеся могут реализовать свои способности и склонности на разных уровнях и разными образовательными путями, в соответствии со своим личным выбором.
Динамика развития интеллекта на протяжении трех лет эксперимента по ИОСО свидетельствует о том, что наблюдается рост в интеллектуальной сфере и переход средних показателей обучающихся на более высокие (12%). На высоком и выше среднего уровне интеллект сформирован у 44% обучающихся в 11-м классе (в 9-м классе – 32%), на среднем у 52% (в 9-м классе – 60%). На наш взгляд, это объясняется обучением по технологии ИОСО, в ходе которой развивается умение проводить аналогии, обобщать изучаемый материал.
Можно сказать, что у большинства обучающихся в 11-м классе (64%) выявлен высокий уровень мотивации, что подтверждается изучением структуры мотивационной сферы обучающихся. На среднем уровне мотивационная сфера сформирована у 30%, на низком уровне – у 6% обучающихся.
В 9-х классах на уровне выше среднего были сформированы мотив достижения успеха в обучении, позитивная личностная мотивация в отношении к обучению, мотивация самореализации. В 10-м классе на уровне выше среднего у большинства обучающихся преобладали: мотив в достижении успеха в обучении, мотив означения результатов, позитивная личностная мотивация в отношении к обучению. Мотив означения результатов свидетельствует о том, что на втором году эксперимента обучающимся были важны результаты обучения, как познавательные (приобретение знании), так и показатели успеваемости, т.е. оценка их учебной деятельности.
В 11-м классе у обучающихся на первый план выходят познавательный мотив, позитивная личностная мотивация в отношении к обучению, мотив инициативности в учебной деятельности. Мотив инициативности в учебной деятельности может быть, на наш взгляд, результатом технологии ИОСО, т.к. обучение индивидуально-ориентированным учебным планам способствует самоорганизации учебной деятельности, проявлению познавательной активности в ходе обучения.

С 2005/06 по 2008/09 учебный год отмечается положительная динамика развития уровня социализации обучающихся 11-х классов. На высоком уровне социализация сформирована у 28%, на среднем уровне – у 68%. 

Исходя из всего вышесказанного, можно сказать, что при организации социально-психологического сопровождения обучающихся гимназии обеспечены: высокий уровень развития универсальных способностей обучающихся, обеспечен широкий кругозор, развитие учебных и социальных компетенций, которые можно будет применять после обучения, а обучающихся будут обладать всеми характеристиками социально активной личности.

Поэтому мы считаем. Что важную роль в сохранении психологического и физического здоровья, индивидуальности обучающегося  должно играть социально-психологическое сопровождение. 
