Л.Х Чехова
ОРГАНИЗАЦИЯ  САМОУПРАВЛЕНИЯ В МОУ «ГИМНАЗИЯ №1 Г. НЕРЮНГРИ»

«Целью всякого воспитания должно стать создание деятельной личности в лучших идеалах общественной жизни, в идеалах истины, добра и красоты»

В. Бехтерев

Процесс воспитания – это процесс формирования развития личности, включающий в себя как целенаправленное воздействие извне, так и самовоспитание личности. При таком понимании процесс воспитания – это саморазвивающаяся система. Развиваются не только воспитанники, воспитательная деятельность, но и сам воспитатель, его взаимодействие с воспитанниками; развивается целостный объект, который, будучи системой, есть нечто большее, чем совокупность компонентов.
Меняющаяся социальная и политическая среда оказывает влияние на формирование личности ребенка. М.И. Рожков считает: «Иллюзия о том, что детство лишь время подготовки к жизни серьезно искажает реальность и ущемляет права детей. Ребенок живет в реальной жизни и потому должен иметь права участвовать в ее преобразовании. А это право может дать только детское самоуправление. А педагоги призваны стимулировать его развитие  в детских коллективах». Вот и мы в гимназии №1 пытались разобраться, что есть самоуправление и определить его цели и задачи для нашего учебного заведения.
«Задача школьного самоуправления состоит в том, чтобы распыленную ученическую среду претворить в целостный  расчлененный организм, внутри которого каждый школьник приучался к добросовестному выполнению определенной общественной функции» - сказал С.И. Гессен.

Воспитательная система гимназии ставит своей главной целью – идеал личности, способной принимать решения в ситуациях морального выбора и нести ответственность за это, прежде всего, перед самим собой. Созданное самоуправление в гимназии для учащихся есть, прежде всего, управлением собой. Обновленная программа по самоуправлению создает условия для саморазвития человека как субъекта деятельности, как личности и индивидуальности. Под руководством опытных и целеустремленных педагогов дети ориентируются на вечные абсолютные ценности – Человек, Семья, Отечество, Труд, Знания, Культура, Мир, Земля.
Самоуправление в гимназии – целенаправленная систематическая, организованная деятельность учащихся, в процессе которой они учатся управлять собой и коллективом, решая вопросы жизни в гимназии.

Реализация задач по воспитанию гражданина своего Отечества и формирования социально-активной личности происходит через детско-подростковую организацию «Гимназический меридиан».
Организация объединяет 3области.
1-4 классы – «Радуга».

Цель: формирование таких понятий, как «гражданин», «Отечество», «долг» и др.

Задачи:

· создание условий для перспективы интересной жизни ученика;

· привитие первичных навыков самоуправления;

· обучение навыкам планирования, осуществления и анализа общественной и личной деятельности;

· установление отношений взаимодействия между учителями, учениками, классными наставниками.

Идея: Развитие навыков самоорганизации (принятие коллективных задач на личностном уровне, умение выполнять задачу в коллективе, оценить результат деятельности).

Принципы: «Секрет» (самостоятельно, ежедневно, коллективно, работаем, ежеминутно, творим).
· Учет возрастных особенностей.

· Деятельностный подход.

Ожидаемый результат: Первичные навыки делового общения, самоуправления в классном коллективе.

5-8 классы – «Вообразилия».

Цель: через деловое общение к самоуправлению.

Задачи:
· развитие навыков самоорганизации;

· осуществление взаимодействия в системе «Я-Мы» (навыки делового общения, социализации);

· создание условий для удовлетворения потребности в самореализации через работу инициативных групп;

· развитие первичных навыков руководства.

Идея: Удовлетворение потребностей в межличностном общении и самореализации.
Принципы «ДИВО»  (делаем интересным наше общение)

· Демократический стиль взаимодействия;

· Учет возрастных и личностных особенностей.

Ожидаемый результат: Развитая структура «городского», «областного» и «республиканского» самоуправления.

9-10 классы – «Ровесник».
Цель: участие старшеклассников в управлении гимназией (члены Совета гимназии, делегаты общегимназической конференции, участники отдельных административных планерок и педагогических советов, форумов, и др.)

Задачи:

· развитие лидерских качеств;
· освоение навыков демократического стиля управления;

· становление лидеров детской организации;

· подготовка, реализация, рефлексия событий, КТД;

· становление самоуправления как основного принципа событийной жизни;

· формирование социально-активной личности.

Идея: Развитие навыка «ЛИРА» (лидер и руководитель актива).

Принципы: «ВЕРШИНА» (верные шаги и направления)
· Принцип сознательности и активности;

· Принцип самостоятельности и инициативности.

Ожидаемый результат:
· высокий уровень развития навыков самоорганизации;

· актуализация лидерского потенциала личности.

Организация имеет свой Устав и Конституцию. Каждый класс – это город, имеющий свое название, герб, свою газету. В городе избирается мэр и его заместитель, а руководит деятельностью горожан – консультант (классный наставник).

В республике избираются глава молодежной администрации и глава администрации среднего звена. Администрация является исполнительным органом, а высшим органом – сбор городов в среднем звене и форум старшеклассников. В конце учебного года на заседании администрации анализируется вся работа, подводятся итоги, определяются задачи на следующий год и определяются лучшие города, мэры, активы. Лучшему городу в звене присваивается звание областного, лучший город в республике становится столицей республики в следующем году. Лучшим горожанам присваиваются различные звания, награды, взрослые могут стать почетными гражданами.
Атрибуты ДПР:

	Гимн
Флаг

Законы

Принципы:

4 «само»

- самоопределение;

- самоорганизация;

- самореализация;

- самореабилитация
	Конституция
Форум

Программа развития

- 4 «к»

- коллективное планирование;

- коллективная подготовка;

-коллективное проведение;

- коллективный анализ


«ЧТП» - чередование традиционных поручений.
Начало работы и деятельность организации в учебном году.

В начале учебного года проводится форум старшеклассников, сбор городов, где определяются главные коллективные творческие дела города и социальные проекты. В течении года проводятся творческие встречи классов-городов, конкурсы, соревнования, шоу-игры, выставки, реализуются проекты. Ребята приглашают друг друга в гости, старшие оказывают помощь младшим, следят за своим внешним видом (могут быть знаки отличия, эмблемы, значки и т.п.), стараются озеленить свой город, сделать его красивым, интересным, своеобразным. Ребята стремятся сделать свою жизнь интересной и полезной.
Гимназическое самоуправление дает возможность учащимся приобрести опыт ведения предвыборной и выборной кампании; раскрыть и реализовать организаторские и творческие способности учащихся; ощутить свою значимость и причастность к решению вопросов и проблем в гимназии.
